
Çàêëþ÷èòåëüíûé ýòàï. 5-7 êëàññû.

1. Â ïîëíîì êîíòåéíåðå íàõîäÿòñÿ 150 àðáóçîâ è äûíü íà îáùóþ ñóììó 24
òûñ. ðóáëåé, ïðè ýòîì âñå àðáóçû ñóììàðíî ñòîÿò ñòîëüêî æå, ñêîëüêî
âñå äûíè. Ñêîëüêî ðóáëåé ñòîèò îäèí àðáóç, åñëè èçâåñòíî, ÷òî äûíü (áåç
àðáóçîâ) êîíòåéíåð âìåùàåò 120 øòóê, à àðáóçîâ (áåç äûíü) � 160?

Îòâåò: 100 ðóá. Ðåøåíèå. Ïóñòü áûëî àðáóçîâ, òîãäà äûíü áóäåò
150 − x. Åñëè êîíòåéíåð âìåùàåò 120 äûíü, òî îäíà äûíÿ çàíèìàåò 1

120

÷àñòü êîíòåéíåðà. Àíàëîãè÷íî îäèí àðáóç çàíèìàåò 1
160 ÷àñòü êîíòåéíå-

ðà. Ïîýòîìó, åñëè â êîíòåéíåðå âñåãî 150 àðáóçîâ è äûíü (è ïðè ýòîì
êîíòåéíåð ïîëîí), òî x

160 +
150−x
120 = 1. Îòñþäà x = 120. Çíà÷èò, áûëî 120

àðáóçîâ è 30 äûíü. Åñëè àðáóç ñòîèò a ðóáëåé, à äûíÿ � b ðóáëåé, òî
(òàê êàê ñòîèìîñòü àðáóçîâ è äûíü îäèíàêîâà ): 120a = 30b = 12000.
Ïîýòîìó = 100, b = 400.

2. Äëÿ äâóõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë a 6= b èçâåñòíî, ÷òî

a2 − 2015a = b2 − 2015b.

Êàêîå íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ìîæåò ïðèíèìàòü a2 + b2?

Îòâåò: 20152/2 = 2030112,5. Ðåøåíèå. Ïåðåíîñÿ è ñîêðàùàÿ íà a−b 6=
0, ïîëó÷èì a + b = 2015. Òîãäà a2 + b2 = a2 + (2015 − a)2 = 2a2 −
2030a + 20152 è íàèìåíüøåå çíà÷åíèå äîñòèãàåòñÿ â âåðøèíå ïàðàáîëû
2x2 + 4030x+ 20152, ò.å. êîãäà a = b = 2015/2.

3. Òàáëèöó ðàçìåðà 3 × 3 íàäî çàïîëíèòü ÷èñëàìè 2014, 2015 è 2016, òàê,
÷òîáû ñóììà ÷èñåë â êàæäîé ñòðîêå áûëà îäèíàêîâîé. Ñêîëüêèìè ðàç-
ëè÷íûìè ñïîñîáàìè ìîæíî ýòî ñäåëàòü?

Îòâåò: 831. Ðåøåíèå. Âû÷òåì 2015 èç âñåõ ÷èñåë � ñóììû ïðè ýòîì
îñòàíóòñÿ îäèíàêîâûìè, à ÷èñëà â òàáëèöå áóäóò ïðèíèìàòü çíà÷åíèÿ 0 è
±1. Ðàññìîòðèì 27 âîçìîæíûõ êîìáèíàöèé ÷èñåë, íàõîäÿùèõñÿ â îäíîé
ñòðîêå. Âîçìîæíûå çíà÷åíèÿ ñóììû ýòèõ ÷èñåë:±3 � ïî 1 êîìáèíàöèè,
±2 � ïî 3 êîìáèíàöèè, ±1 � ïî 6 êîìáèíàöèé, 0 � 7 êîìáèíàöèé. Òîãäà
óêàçàííóþ â óñëîâèè ðàññòàíîâêó ìîæíî ñäåëàòü 2·13+2·33+2·63+73 =
831 ñïîñîáîì.

4. Íà äåíü ðîæäåíèÿ Àíäðåÿ ïîñëåäíåé ïðèøëà ßíà, ïîäàðèâøàÿ åìó ìÿ÷,
à ïðåäïîñëåäíèì � Ýäóàðä, ïîäàðèâøèé åìó êàëüêóëÿòîð. Èñïûòûâàÿ
êàëüêóëÿòîð, Àíäðåé çàìåòèë, ÷òî ïðîèçâåäåíèå êîëè÷åñòâà âñåõ åãî ïî-
äàðêîâ íà êîëè÷åñòâî ïîäàðêîâ, êîòîðûå ó íåãî áûëè äî ïðèõîäà Ýäó-
àðäà, ðîâíî íà 16 áîëüøå, ÷åì ïðîèçâåäåíèå åãî âîçðàñòà íà êîëè÷åñòâî



ïîäàðêîâ, êîòîðûå ó íåãî áûëè äî ïðèõîäà ßíû. Ñêîëüêî ïîäàðêîâ ó
Àíäðåÿ?

Îòâåò: 18. Ðåøåíèå. Åñëè n � ÷èñëî ïîäàðêîâ, à a � âîçðàñò Àíäðåÿ,
òî n(n − 2) = a(n − 1). Îòñþäà a = n2−2n−16

n−1 = n − 1 − 17
n−1 . Ïîýòîìó

n− 1 = 17, a = 16.

5. Â ðàâíîñòîðîííåì òðåóãîëüíèêåABC íà ñòîðîíå BC âûáðàíû òî÷êè A1

è A2, òàê, ÷òî BA1 = A1A2 = A2C. Íà ñòîðîíå AC âûáðàíà òî÷êà B1,
òàê, AB1 : B1 = 1 : 2. Íàéäèòå ñóììó óãëîâ ∠AA1B1 + ∠AA2B1.

Îòâåò: 30◦. Ðåøåíèå. Ïîñêîëüêó A1B1‖AB, òî ∠BAA1 = ∠AA1B1.
Èç ñèììåòðèè ∠BAA1 = ∠CAA2. Îñòàåòñÿ çàìåòèòü, ÷òî ∠CB1A2 =
∠B1AA2 + ∠AA2B1 êàê âíåøíèé â 4AA2B1.

6. Íàéäèòå íàèáîëüøåå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ÍÎÄ(x + 2015y, y + 2015x),
åñëè èçâåñòíî, ÷òî x è y � âçàèìíî ïðîñòûå ÷èñëà.

Îòâåò: 20152 − 1 = 4060224. Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî îáùèé äåëè-
òåëü áóäåò òàêæå äåëèòü (x + 2015y) − 2015(y + 2015x) = (1 − 20152)x.
Àíàëîãè÷íî îí äåëèò (1 − 20152)y, à ïîñêîëüêó (x, y) = 1, òî îí äåëèò
(1 − 20152). Ñ äðóãîé ñòîðîíû, åñëè âçÿòü x = 1, y = 20152 − 2016, òî
êàê ðàç è ïîëó÷èì ÍÎÄ(x+ 2015y, y + 2015x) = 20152 − 1.


